漠拟复议听证会 化身"小小观察员"

徐汇区开启上海"政府开放月"新体验

□ 记者 季张颖

本报讯 在剧本杀中走进 虚拟犯罪现场、模拟一次复议 听证会、当一回"小小观察 员"……正值一年一度的上海 "政府开放月",近日,徐汇区 司法局开展"你身边的司法行 政"政府开放日活动,此次活 动邀请了 40 余名社会公众、 律师代表及周边学校的学生参 与,以提升公众对司法行政工 作的认识和支持。

走进徐汇区公共法律服务

中心办事大厅,满满的科技感 扑面而来……工作人员逐一向 参与者详细介绍了中心的主要 职能和公益法律服务项目,并 带领大家参观了数字岛、智慧 仓、品法湾等多个功能区。

在法治剧本杀分会场,参 与者们被带入了一场别开生面 的法律情景剧中。工作人员引 导大家在虚拟的犯罪现场搜寻 证据、分享线索,并通过演绎 与推理逐步揭露真相, 最终成 功识别出诈骗犯。复盘环节 中,工作人员结合情景剧中的

法律问题进行了普法教育,强 调了公民如何在遇到类似情况 时寻求合法帮助。

"孩子就是冲着这个法治 剧本杀来的,这个形式的普法 真的很不错,又好玩又能学到 东西。"参与活动的家长表示。

另一边,模拟复议听证会 也大受孩子们的欢迎。参与者 们可以选择扮演不同角色,通 过模拟真实的行政争议案例, 亲身体验整个复议流程。这一 环节的设计旨在帮助公众更全 面地理解行政机关在现代社会

中的作用,同时学会如何利用 行政复议途径来保护自己的合 法权益。

在小小观察员课堂中,来 自多所中小学校的学生共同学 习了法治对于国家、社会及个 人的重要意义,了解了什么是 基层法治观察工作。同学们在 课堂上积极互动,提出自己对 法治社会的理解和疑问。工作 人员向同学们详细介绍了如何 成为一名小小观察员,鼓励同 学们发现生活中的法律小问 题,思考形成相关法治观察建

议,在建言献策中展现城市"小 主人"的责任感和担当。

记者获悉,截至目前,徐汇 区司法局已成功举办8场开放日 活动, 共有超过 200 人次参与。 本次开放日吸引了近百名报名 者,不仅丰富了辖区孩子们的暑 期生活,也为政府与公众搭建起 了沟通的桥梁。据悉,徐汇区司 法局将继续举办更多开放日活 动,进一步满足民众的法律需 求, 拓宽公共法律服务范围, 不 断提升人民群众的法治获得感和 满意度。

首次探索发放《关爱未成年人提示书》

普陀法院促成一起探望权纠纷案件达成调解

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近日, 普陀区人 民法院首次探索发放《关爱未 成年人提示书》, 旨在提示父 母双方应承担的责任, 并对直 接抚养方如何抚养教育未成年 人并协助非直接抚养方探望, 非直接抚养方如何参与未成年 人养育并承担抚养费等问题进 行了更为细致的指导。

今年5月,多日无法探望 女儿的王先生将前妻赵女士告 上法庭。收到案件后, 法官第 一时间与王先生和赵女士进行

了联系。为解决双方的矛盾, 法院组织双方进行调解, 并委 托具有心理咨询师和家庭教育 指导师资格的青少年社工全程 陪同,并促成王先生与赵女士 达成调解协议。

案件达成调解后的第二 天, 法院向王先生和赵女士发 送了《关爱未成年人提示书》。 据悉,这是普陀法院首次探索 在探望权纠纷中发放《关爱未 成年人提示书》,内容包括离 婚双方均应承担对未成年子女 抚养、教育、保护的义务,并 以保护未成年人人身、心理安 全为前提讲行理性、平和沟 通,妥善解决未成年人抚养、 探望、居住、学习等事宜。

同时,针对本案特殊情况 以及类似案件中出现的未成年 人权益被忽视和家庭教育的问 题, 法院同步开展家庭教育指 导工作,除了制发《关爱未成 年人提示书》外, 还与上海市 阳光社区青少年事务中心普陀 工作站的社工展开合作,出具 《各年龄阶段亲子互动的建 议》, 协助父母与未成年人更 好沟通,守护未成年人健康成



"平安合伙人"助推基层治理升级

本报讯 "你们理想的学 校/家庭是怎样的?" 提升儿童反诈意识?""你或 者身边的人是否遇到讨学牛欺 凌?"近日,青浦区人民检察 院携手青浦区盈浦街道司法 所, 开启"盈法课堂"第一届 法治夏令营暨青木研学活动, 带领第一批参与的孩子们踏上 了这场探索正义与规则的奇妙

"盈法课堂"第一届法治夏令营举办

走进上海市青少年法治教 育体验基地,一场关于宪法与 未保法的知识盛宴正在举行。 穿梭于其中, 法律不再是枯燥 的文字堆砌, 而是化作趣味横 生的沙盘互动游戏、智能交互 滑轨屏、活泼可爱的卡通人物 以及生动有趣的漫画说法。

在青浦区未成年人检察保

护中心"模拟听证"的活动现 场,孩子们穿上制服,化身检 察官、听证员、犯罪嫌疑人、 侦查人员等不同角色,亲身体 验法律程序的严谨与公正。通 过"沉浸式"体验听证的全过 程,他们不仅学会了如何在法 律框架内维护权益,深刻理解 了法律对于社会秩序的重要 性, 更感受到了法治精神的魅 力所在。

闵行公安组织开展警企联动综合演练

□ 记者 季张颖

本报讯 "请冷静,不要 伤害其他人员……" 闵行区百 联南方商城的平安联盟成员穿 戴装备正在控制一名情绪激动 的人员, 民警很快抵达现场并 参与处置。这是近日闵行公安 特警支队、梅陇派出所与百联 南方安全保卫部、百联南方购 物中心物业服务中心保安部联 合开展的一次警企联动综合演

"为更好服务营商环境, 提升商圈突发事件处置能力, 我们与平安联盟成员单位不断 加强综合演练,确保平安员先 期处置和警企联动的综合实战 能力。"梅陇派出所第一责任 区队长曹育敏表示, 在本次演

练中, 重点强化了平安员先期 发现、管控的能力,对于平安 员组织应对、使用器械等内容

据了解,梅陇派出所主动 与商圈平安联盟、平安屋负责 人、商铺经营代表积极沟通情 况,落实相应防宣措施,通过 警企联动, 为市民提供良好的 生活、消费体验。

□ 见习记者 陈姝楠

本报讯 "平安合伙人通 过上报隐患线索、完成任务获 得服务积分,积分达到一定数 量就能在积分超市兑换农产 品、小家电。"上海市公安局 青浦分局商榻派出所所长杨涛 介绍。近年来,商榻派出所牢 固树立"派出所主防"理念, 创新建立"平安合伙人"机

记者了解到,今年以来, "平安合伙人"队伍共协助调 处各类矛盾纠纷 30 余起,排 查隐患 40 余处, 防范宣传受 众达6万余人次,报警类110 警情数、侵权类警情数、电信 网络诈骗案件接报既遂数同比 分别下降 5.6%、8.3%、50%。

2024年起,商榻派出所 会同街镇平安办等职能部门, 先后协调多家企业商户,融合 各类数据资源,开发建成"久 安卫民"管理软件。该软件全 量汇聚平安建设责任单位社会 治理数据资源,在可视化信息 平台实现"平安合伙人"指挥调

"这个平台里有个积分超 市,街镇职能部门会不定时在平 台内发布各类任务。"杨涛介绍, "值得一提的是,积分超市里的 产品都来自商户平安合伙人、企 业平安合伙人的商铺,做任务、 赚积分、兑礼品, 在这里平安合 伙人不仅可以参与平安建设,还 可以为乡村振兴作出贡献。"

"以前,各家商户'各自为 政',为了招揽生意变着花样侵 占公共停车泊位且态度蛮横,通 过组建商户联盟突击队, 使其以 平安志愿者身份参与社区治理, 霸占公共停车泊位的现象不见 了,交通秩序得到了极大提升。" 商榻派出所副所长黄睿智说。

商户从被管理者变身参与 更容易形成自律, 潜移默化 地成为了创建文明社区的坚定拥 护者, 主动承担起平安志愿者的 角色任务。如今,商榻社区的 "平安合伙人"队伍仍在不断扩 容,形成了共建、共治、共享的 社会治理新格局。